

香港葡裔社群文物徵集行動 (2019 年 10 月)

本地葡裔人士熱衷體育運動，足球更是他們的強項之一。早於 1919 年西洋波會便組織足球隊參加香港足球總會舉辦的聯賽，曾培育告山奴兄弟等一代名將，昆仲二人更於 1930 年代先後獲選為香港代表隊成員。到了 1950 年代，A. G. 山度士和好友杜永權成為二戰後的葡裔球壇名將，亦是香港代表隊成員。當中 A. G. 山度士的五個兒子都與足球結下不解之緣，最為香港人熟悉的要數曾為港隊和多支甲組勁旅效力的名將山度士。

山度士於六歲開始接觸足球，十二歲時經其「契爺」杜永權引薦，先後加入港燈青年軍及南華青年軍。十六歲時，山度士被南華保送至荷蘭飛燕諾受訓，期間更獲得球王告魯夫指導。

1985 年，剛滿十八歲的山度士正式於香港甲組足球聯賽亮相，不久已成為南華的中場主力，為球隊奪得多項重要錦標，個人更屢獲殊榮，包括 1987 至 1988 年度最佳年青球員、1989 至 1991 年連續三屆香港傑出運動員、以及 1990 和 1991 年連續兩屆香港足球先生等。當山度士於 2002 年宣佈退役時，其所效力的晨曦足球隊更為他舉辦個人告別賽。在七千多名觀眾的掌聲歡送下，山度士完成其職業足球員生涯，轉職足球教練，為香港球壇培育新血。



南華足球隊隊員獲頒 1985-1986 年度甲組聯賽冠軍的獎牌。



1984 年，年僅十四歲的山度士到法國弗爾參加國際青年足球賽，獲頒全場最佳足球員的獎座。



山度士的南華足球隊球衣，1980 年代。



山度士獲頒第十三屆（1989-90 年度）全港足球明星的「足球先生」獎座